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1. Faga o que se pede em cada opgdo a seguir:

a) Transcreva o periodo “Os desafios dessa preservacdo tem se causados problemas imperceptiveis e vemos a

dificuldade como a falta de acesso a saude, garimpo ilegal, etnicideo etc.”, fazendo as modifica¢Ges necessarias.

2. Todas as oragdes dos exercicios a seguir estdo na ordem direta (sujeito + predicado) na frase.

Todos os cidaddos tém direitos iguais, conforme a Constituicdo Brasileira de 1988, dentre eles estdo a garantia a
educacdo, a moradia e a saude. (ordem direta)

Conforme a Constituicao Brasileira de 1988, todos os cidaddos tém direitos iguais, dentre eles estdo a garantia a
educacdo, a moradia e a saude. (ordem inversa)

Conectores de ora¢do subordinada adverbial CONFORMATIVA:

De acordo, ....; Conforme ...., ; Consoante ....; Segundo...., ; Em concordancia com ...., Em conformidade com.....

A partir dos conectivos da oracdo subordinada adverbial — aquela que da ideia de conformidade a acdo expressa pelo
verbo da oragdo principal —, vocé devera inseri-los e inverter, colocando a oracdo adverbial primeiro e a oracdo principal
em seguida. Isso é uma das condic¢des sine qua non da construcgao sintatica excelente. Escolha um dos conectivos acima
para inverter a oracdo, fazendo as alteragGes necessdrias na frase.

a) A Constituicdao da Republica Federativa do Brasil, de 1988, preceitua que todos tém o direito a um meio ambiente
ecologicamente equilibrado.

b) “Afuncdo daalmahumana é ser virtuosa”, disse Platdo.

¢) Ha motivo para preocupacgdo com a crise hidrica, relata o G1.

d) Esta legislado no Cédigo Penal Brasileiro que o assédio moral se caracteriza pela exposicdo de pessoas a situagdes
humilhantes na relag¢do do trabalho.




e)

O livro “Ensaio sobre a cegueira”, do romancista portugués José Saramago, faz uma reflexdo acerca da cegueira

cultural, moral e ética da sociedade.

f) A auséncia de solidez nas relagdes sociais, politicas e econdmicas é caracteristica da Modernidade Liquida vivida
no século XXl, evidencia o sociélogo Zygmunt Bauman.

g) A auséncia de um poder publico forte promove a instauragdo do caos no estado de natureza do homem, afirma o
fildsofo Thomas Hobbes.

3. Faca o mesmo para as oragdes concessivas, inverta a ora¢ado, fazendo as modificagGes necessdrias na frase.
Conectores da ora¢do subordinada adverbial CONCESSIVA:

Embora....; Conquanto...; Apesar de ....; Ainda que ....; A despeito de....; Ndo obstante....

a) Os dados sobre ofensas raciais aumentaram no pais, embora seja crime praticar, induzir ou incitar a discriminagado
ou preconceito de raga.

b) Muitas familias brasileiras fazem uso do ensino domiciliar no Brasil, a despeito de ser uma pratica ilegal.

c) No Brasil, as queimadas correspondem a uma das técnicas agricolas mais primitivas do homem, ainda que seja
sabido por muitos do agronegdcio que elas agravam o aquecimento global e o efeito estufa.

d) Asemissdes de gases de efeito estufa no Brasil ainda ndo foram reduzidas, apesar de o Governo brasileiro ser
signatario do Acordo de Paris.

e) O SUS-Sistema unico de Saude — representa uma das maiores conquistas do povo brasileiro garantido pela

Constituicdo, conquanto os problemas da salde publica sejam crénicos no Brasil.




4. Faga o mesmo agora com os conectores de oragées subordinadas adverbiais FINAIS, fazendo as inversdes e

modifica¢cOes necessarias.

Para que...; A fim de que.... ; Com o propdsito de ....; Com a pretensdo de...; Com a intengdo de...; Com o
objetivo de ....; Com a finalidade de.....; Com o intuito de....

a) Torna-se evidente, portanto, que os desafios da mobilidade urbana sejam uma preocupante realidade brasileira

a ser resolvida. A fim de promover melhorias na oferta de transportes publicos de qualidade...

b) Assim sendo, o enfrentamento do déficit habitacional no Brasil é extremamente ineficiente por parte do Estado.

Com o objetivo de diminuir essa deficiéncia...

c) Postoisso, o combate a violéncia doméstica no pais é insatisfatério. Com a finalidade de diminuir essa

deficiéncia....

COMPETENCIA 3 — EXPLICAR, EXPLICITAR, FUNDAMENTAR...
1) Leia os tdpicos frasais a seguir, inverta oracdes e em seguida desenvolva os tdpicos, explicando e explicitando

por meio de exemplos. Use os conectivos adequados de explicacao.

Isso fica evidente.../ Um exemplo disso é.../ Isso significa ..../ Isso quer dizer que.../ Isso porque.../ Isso ocorre
devido a ..../ Isso se da devido a .../ Isso pode ser observado .../ Isso se deve ao fato de.../ Isso pode ser
explicado .../ Isso acontece devido a .../ Isso é retratado em.../ Isso consequentemente acarreta...

a) Em primeiro lugar, os dados sobre ofensas raciais aumentaram no pais, embora seja crime praticas, induzir ou

incitar a discriminagdo ou preconceito de raga.

b) Em primeira instancia, muitas familias brasileiras fazem uso do ensino domiciliar no Brasil, a despeito de ser

uma pratica ilegal.




c¢) Ademais, as queimadas correspondem a uma das técnicas agricolas mais primitivas da histéria do homem,

ainda gque seja sabido por muitos do agronegdcio que elas agravam o aquecimento global e o efeito estufa.

d) Além disso, as emissdes de gases de efeito estufa ainda ndo foram reduzidas, apesar de o Governo ser

signatario do Acordo de Paris.

e) Além do mais, o SUS — Sistema Unico de Saude — representa uma das maiores conquistas do povo brasileiro

garantido pela Constituicdo, conquanto os problemas de saude publica sejam crénicos no Brasil.

2) Dé sequéncia ao paragrafo trazendo ou exemplos concretos ou algum tipo de fundamentacao ja estudada com
uso dos conectivos: Nesse sentido,... ; Nesse viés, ....; Nessa Otica, ....; Nessa perspectiva, ....; Além disso, ...; De
acordo, ....; Segundo...; Conforme....; Consoante....

3) Faca a frase sintese dos paragrafos, criticas, mas sem deixar de relacionar ao tdpico frasal com os conectores:

Logo, ....; Portanto, ....; Por conseguinte....; Em decorréncia ...; Isso posto, ....; Dessa forma, ....; Desse modo, ...



